

Национальный Индекс прав человека

<http://index.belhelcom.org>

2021

Право не подвергаться пыткам и жестокому обращению: комментарии экспертов

Оценка: 3

в том числе, оценка по компонентам:

- Физическая и психическая неприкосновенность личности 2,5
- Профилактика пыток, расследование и механизмы защиты 1,6
- Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы 3,5
- Домашнее насилие 4,4

Государство гарантирует право не подвергаться пыткам и жестокому обращению в ст. 25 Конституции Республики Беларусь, согласно которой: «Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам»¹. Законодательство о криминализации пыток не менялось в 2021 году (ст. 128 УК, ст. 394 УК Республики Беларусь²). Тем не менее подавление мирного протеста во второй половине 2020 года и продолжающиеся репрессии в 2021 году показали, что составы преступлений, содержащиеся в Особенной части Уголовного кодекса, которые могли быть использованы в качестве меры ответственности за акты пыток в отношении мирных демонстрантов, не применялись на практике. Наоборот, пытки стали частью репрессивного механизма действующей власти против всякого инакомыслия.

Республика Беларусь является участницей Международного пакта о гражданских и политических правах с 1973 года³. Ст. 7 Пакта запрещает пытки и иное жестокое, бесчеловечное, унижающее достоинство человека обращение или наказание.⁴ Республика Беларусь также является участницей

¹ Конституция Республики Беларусь, ст.25, <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/>

² УК Республики Беларусь, <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9900275>

³ Ратификация Международного пакта о гражданских и политических правах по странам, https://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?chapter=4&clang=_en&mtdsg_no=IV-4&src=IND

⁴ Международный пакт о гражданских и политических правах, 1966г., https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания с 1987⁵.

Оценивая состояние с правом не подвергаться пыткам и жестокому обращению в 2021 году, эксперты Индекса поставили более низкие оценки, чем в 2020 году. Позиция экспертов подробнее разъяснена ниже.

Физическая и психическая неприкосновенность личности

Законодательство не изменилось, предусмотрено только 2 статьи в УК (см. выше). По-прежнему отсутствует отдельная статья об ответственности за пытки, жестокое, бесчеловечное либо унижающее достоинство обращение или наказание. В 2021 году, несмотря на наличие статьей 128 и 394 УК Республики Беларусь, правоохранительные органы злоупотребляли властью и силой, применяли ее в отношении как задержанных лиц, так и заключенных. Правоохранительные органы превышают свои полномочия для получения «доказательств» с применением силы. 2021 год показал, что законодательство не ограничивает действия государственных органов, когда ситуация касается пыток. Политика превыше права, правовой дефолт позволил властям забыть о букве закона.

Сила, применяемая при арестах, задержаниях и при отбытии наказаний, является несоразмерной. Эта практика не изменилась по сравнению с 2020 г. Сила используется системно при задержаниях, в том числе, для того, чтобы наказать человека и унижить его достоинство. В 2021 г. в Республике Беларусь продолжились массовые репрессии, которые начались после выборов в августе 2020 г. В этот период правозащитными организациями были зафиксированы как минимум 2500 случаев пыток. После масштабных обысков в июле 2021 г. в офисах правозащитных организаций было опубликовано совместное заявление правозащитных организаций мира, под которым подписалась 161 организация и которое осуждало систематические произвольные задержания, избиения и пытки.⁶

Практика получения признаний в нарушение запрета на применение пыток или жестокого обращения в 2021 г. участилась. О ней заявляли обвиняемые в административных и уголовных процессах. Однако суд в большинстве случаев судьи не требовали проведения расследования заявлений обвиняемых о применявшихся к ним в ходе следствия пытках или признавали их предварительные показания приемлемыми и использовал показания, полученные с применением силы, в качестве доказательств, несмотря на запрет, установленный в уголовно-процессуальном законодательстве. Суд политизирован, справедливость разбирательства, особенно по политическим делам, отсутствовала. Только за январь 2021 г. 14 человек из задержанных во время мирных протестов заявили о применении к ним пыток и других видов бесчеловечного обращения,

⁵ Ратификация Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, https://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?src=TREATY&mtdsg_no=IV-9&chapter=4&clang=en

⁶ <https://baj.by/ru/content/pravozashchitnye-organizacii-raznyh-stran-trebuyut-prekrashcheniya-repressiy-v-belarusi>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

в том числе лишения передач, предметов первой необходимости, отсутствия прогулок и душа.⁷ За период 2020-21 гг. органами предварительного расследования Беларуси было получено 4 644 жалобы о применении физической силы и спецсредств представителями МВД во время разгона мирных протестов, однако ни по одному заявлению не было проведено должного расследования.⁸ Например, заявление Кирилла Павловца в суде Советского района Минска об избиении не было должным образом рассмотрено судьей.⁹ Бездействие отмечено также и в случае с заявлениями о пытках, сделанными Николаем Дедком в суде.

Системный характер безнаказанности подчеркивается заявлением Следственного комитета от 26 августа 2021 г., в котором он заявил об отказе расследовать пытки и акты жестокого, бесчеловечного, унижающего обращения в изоляторах ГУВД Мингорисполкома 9-15 августа 2020 года.¹⁰

Дети подвергались пыткам, жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению или наказанию. В 2021 г. использовалась практика задержания детей в присутствии других несовершеннолетних как способ запугивания и давления. Ситуация ухудшилась по сравнению с 2020 г. 10 августа 2020 г. в Гомеле задержали Никиту Золотарева. На момент задержания ему было 16 лет, у него диагностирована эпилепсия. После ареста его доставили в отделение милиции, где избивали и пытали током. Его обвинили в том, что, участвуя в протестах, он якобы бросил коктейль Молотова в сторону двух полицейских. Через семь месяцев, 22 февраля 2021 г., огласили приговор по делу – 5 лет лишения свободы. Никиту отправили в колонию для несовершеннолетних¹¹. Никите раз в 2 дня давали лекарства от эпилепсии, какие, он не знает, хотя лекарства от эпилепсии ему необходимо принимать днем и вечером¹². Ему не передавали письма, посылки с продуктами и лекарствами. Долгое время содержали в одиночной камере, ночью постоянно будили и выводили на проверку. Сразу по прибытии в колонию Никита получил желтую метку – это означает «экстремист». Сейчас он носит красную – «склонен к побегу»¹³. В июле 2021 г. его приговорили еще к 1,5 г. колонии по статье 364 УК РБ "Насилие либо угроза применения насилия в отношении сотрудника органов внутренних дел". Его обвинили в нападении на сотрудника СИЗО, а также в угрозах в адрес сотрудницы изолятора и членов ее семьи. Никита признал вину, но добавил, что это было не насилие, а сопротивление, оскорбительные слова он произнес на эмоциях. Между ним и сотрудниками произошел конфликт. Однако подросток утверждает, что никаких ударов

⁷ <https://spring96.org/ru/news/101653>

⁸ <https://spring96.org/ru/news/102222>

⁹ <https://spring96.org/ru/news/102723>

¹⁰ <https://spring96.org/ru/news/104826>

¹¹ <https://eurasia.amnesty.org/2021/12/08/ya-by-peredal-emu-v-koloniyu-knigi-no-u-nih-tam-minuty-svobodnoj-net-istoriya-17-letnego-nikity-zolotaryova-geroya-marafona-pisem/>

¹² <https://www.currenttime.tv/a/zolotarev/31119185.html>

¹³ <https://eurasia.amnesty.org/2021/12/08/ya-by-peredal-emu-v-koloniyu-knigi-no-u-nih-tam-minuty-svobodnoj-net-istoriya-17-letnego-nikity-zolotaryova-geroya-marafona-pisem/>



сотруднику не наносил, за одежду и части тела не хватал: "Я задел только маску". "Из-за того, что меня судили по "политическим" статьям, ко мне в СИЗО плохое, негуманное отношение. Я давно, почти два месяца, сидел один и уже не выдерживал: меня просто "подрывает" в такой ситуации", – заявил подросток¹⁴.

Вечером 25 мая 2021 г. в Минске покончил с собой 17-летний Дмитрий Стаховский, обвиняемый по уголовному делу об участии в "массовых беспорядках" 9-11 августа 2020 г. Он оставил предсмертную запись на своей странице в соцсети Вконтакте, где объяснил свой поступок уголовным преследованием из-за участия в митингах. В предсмертном посте он написал: "Винной тому стал Следственный комитет. Уже не секрет, что у меня была уголовная статья 293 ч.2. Если бы на меня не продолжали морально давить, думаю, я бы не решился на такой ужасный поступок как суицид. Но мои силы были на исходе". По данным правозащитного центра Весна, днем 25 мая Стаховский был на допросе.¹⁵

В 2021 г. продолжилась практика давления и запугивания со стороны правоохранительных органов: были случаи опубликования «покаянных» видео с несовершеннолетними. Детей подвергали уголовному наказанию за участие в протестах 2020 г¹⁶.

Профилактика пыток, расследование и механизмы защиты

Информация по подготовке сотрудников правоохранительных органов по вопросам предупреждения пыток и гуманного обращения публично недоступна. Однако действия правоохранительных органов после президентских выборов 2020 г. свидетельствуют о наличии указаний применять излишнюю силу, пытки против инакомыслящих. В 2021 г. ситуация ухудшилась, что позволяет говорить о системной государственной политике по применению силы в отношении всех неугодных власти. Публично звучат установки на применение пыток. Например, А. Г. Лукашенко своими высказываниями явно поддерживал применение ОМОНа насилия, оправдывая его прошлыми судимостями пострадавших¹⁷.

28 сентября 2021 г. в Минске во время рейда силовиков Андрей Зельцер взял в руки охотничье оружие, когда «люди в штатском» ломались в его квартиру. Началась стрельба. Были убиты хозяин квартиры и сотрудник КГБ Дмитрий Федосюк. Государственные СМИ¹⁸ в тот же день опубликовали сильно отредактированное видео происшествия, которое вызвало много вопросов у общественности. Видео подтверждает, что у сотрудников была установка не задержать жильцов квартиры, Андрея Зельцера и его жену, а причинить вред, стрелять на поражение. Из видео

¹⁴ <https://www.currenttime.tv/a/v-belarusi-snova-sudyat-podrostka-s-epilepsiyev/31346834.html>

¹⁵ <https://news.liga.net/world/news/v-minske-pokonchil-s-soboy-17-letniy-podrostok-iz-za-dela-o-mitingah-pravozaschitniki>

¹⁶ <https://www.dw.com/ru/politzeki-tinejdzheri-repressii-v-belarusi-zatronuli-i-podrostkov/a-56750788>

¹⁷ <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-nazval-fejkom-zajavlenija-o-pytkah-na-ul-okrestina-v-minske-454550-2021/>

¹⁸ <https://www.bbc.com/russian/news-58730869>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

непонятно, кто стрелял первый и, кто действительно убил сотрудника КГБ. КГБ сообщил, что силовики проводили "отработку адресов, в которых могли находиться лица, причастные к террористической деятельности", когда жилец одной из квартир выстрелил по ним и смертельно ранил сотрудника КГБ¹⁹. Вдова Андрея Зельцера, была задержана во время штурма квартиры сотрудниками КГБ, следственный комитет сообщил, что в отношении нее возбудили уголовное дело за соучастие в убийстве сотрудника КГБ, хотя на видео государственных СМИ она только снимает происходящее на смартфон. У женщины в изоляторе на Окрестина изъяли верхнюю одежду, а в камере отключали отопление – пытали холодом, позже ее перевели в следственный изолятор на Володарского, потом направили на психиатрическую экспертизу в Новинки. В тот момент родственники впервые смогли передать женщине передачу, так как сотрудники изоляторов отказывались принимать для нее вещи, продукты и гигиенические средства²⁰. Ситуация с перестрелкой вызвала общественный резонанс. По сообщениям правозащитников, за комментарии в соцсетях по «делу Зельцера» задержали около 200 человек. В отношении них возбуждены уголовные дела по ст. 369 УК («Оскорбление представителя власти») и по ст. 130 УК («Разжигание социальной розни») Задержанным не передавали письма, передачи, даже гигиенические средства, не пускали адвокатов²¹.

Риторика официальных лиц по данному делу содержит открытую ненависть и поощрение применения насилия силовиками против граждан. На церемонии прощания с погибшим сотрудником КГБ Дмитрием Федосюком, депутат Палаты представителей генерал-майор Олег Белоконев заявил журналистам: «У якіх сем'ях выхоўваліся гэтыя людзі. Я лічу, мы занадта мякка паступаем з імі і ім падобнымі. Чамусьці яны дзейнічаюць па-за рамкамі закона, а мы стараемся ўсё рабіць па законе. Па законе з імі гутарыць, па законе іх пераконваць, па законе іх ўгаворваць. А трэба, як Пуцін сказаў, мачыць у сарціры ўсіх: за аднаго – 20, 100... Каб было непанадна нікому. Можа быць, груба, але шчыра».²²

В мае 2021 г. принят Закон Республики Беларусь № 106-З «Об изменении законов по вопросам обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь», расширяющий полномочия правоохранительных органов по применению оружия в отношении гражданских лиц²³. Закон вносит изменения в несколько действующих законов: «О внутренних войсках Министерства внутренних дел Республики Беларусь», «О Государственной границе Республики Беларусь», «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и другие. Он регламентирует применение

¹⁹ https://t.me/belta_telegramm/71215

²⁰ <https://belsat.eu/ru/news/28-10-2021-delo-zeltsera-dve-smerti-pytki-i-prizyv-k-terroru-chto-stalo-izvestno-za-mesyats/>

²¹ Ibid.

²² <https://nashaniva.com/?c=ar&i=278677>

²³ Закон Республики Беларусь № 106-З «Об изменении законов по вопросам обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь» от 17 мая 2021 г., <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12100106&p1=1>



физической силы, спецсредств, боевой и специальной техники, а также оружия сотрудниками органов внутренних дел и военнослужащими внутренних войск, а также военнослужащими, должностными лицами таможни, пограничниками, военнослужащими, которые проходят срочную военную службу в органах пограничной службы, и сотрудниками органов государственной безопасности. Закон позволяет применять оружие, спецсредства, боевую и специальную технику представителями указанных силовых структур «с учетом складывающейся обстановки, характера преступления, административного правонарушения и личности правонарушителя, руководствуясь требованиями Закона». Ранее оружие и спецсредства разрешалось применять, «если иными способами выполнение возложенных на них задач не представляется возможным»²⁴.

Внутренние инструкции для сотрудников правоохранительных органов, включая правила допроса арестованных, задержанных или находящихся в заключении лиц, отсутствуют в публичном доступе. В 2021 г. процедурные правила продолжали формально соблюдаться, например, лицо, которое пытали, может записать в протокол допроса данный факт, однако, это ни к чему не приводило. Начиная с августа 2020 г. административная практика направлена на защиту сотрудников государственных структур, а не граждан, особенно инакомыслящих. Принцип верховенства права не работает, власть поощряет репрессии. Допросы записываются на видео, часто с целью опубликования для общественности. Практикуются унижающие достоинство «покаянные» видео, в которых обычно под принуждением человек признается в совершении того, чего не совершал, либо рассказывает о себе личную информацию, которая, в понимании силовиков, опорочит его в глазах общественности, и ему не будут сопереживать. Например, 10 декабря 2021 г. задержали сотрудника телекоммуникационной компании А1 Николая Бределева, после чего в провластных Telegram-каналах появилось «покаянное» видео, где он рассказывает о своей сексуальной ориентации и признается в передаче информации блогеру А. Мотолько для его телеграмм-канала. Н. Бределева обвинили в том, что он сообщал каналу закрытую информацию о клиентах компании²⁵.

В соответствии с законодательством расследование преступлений, совершенных должностными лицами прокуратуры, органов внутренних дел, Следственного комитета в связи с их служебной или профессиональной деятельностью, осуществляется Следственным комитетом. Тем не менее, в 2020-2021 гг. не принято каких-либо мер по обеспечению независимого расследования дел, связанных с применением пыток. В структуре Следственного комитета не выделено специальное подразделение по расследованию дел, связанных с применением пыток. Законодательство не предусматривает отстранение от службы сотрудников, в отношении которых проводится проверка на предмет применения пыток. Они продолжают работать и имеют возможность оказывать давление на жертв и возможных свидетелей.

Лица, в отношении которых применялись пытки, формально могут обратиться с жалобой в прокуратуру. Однако прокуратура является частью государственной репрессивной машины.

²⁴ https://belhelcom.org/sites/default/files/novoe_zakonodatelnoe_regulirovanie_bielarus_2021_2.pdf

²⁵ <https://reform.by/285254-zaderzhan-press-sekretar-a1>



Расследования массовых пыток в августе 2020 г. так и не были проведены.

В Беларуси по-прежнему отсутствует национальный превентивный механизм или какой-либо другой эффективный механизм контроля за условиями содержания в местах лишения свободы. Также отсутствуют эффективные средства правовой защиты для жертв актов жестокого обращения или пыток.

В 2021 г. не было информации о выдаче лиц, которым в государстве гражданства грозят пытки. Случаи, когда лиц могли выдворить или выдворили, в 2021г. часто связаны с гуманитарным кризисом или войной. Однако непрозрачность и закрытость процесса высылки не позволяет экспертам уверенно констатировать, что люди, которых выдворили в 2021 г. из Беларуси, например, сирийцы, не столкнутся с пытками в родном государстве. В целом, отсутствие минимальных правовых гарантий и правовой дефолт в Беларуси учитывались экспертами как потенциальный риск при использовании механизма выдачи, в том числе туда, где человеку грозят пытки. Кризис с беженцами в Беларуси в 2021 г. показал, что пограничники силой пытались выдворить беженцев на территорию Польши. Некоторые беженцы давали интервью, где рассказывали о применении силы со стороны белорусских силовых органов.

Хотя формально в законодательстве прописана норма о возможности компенсации жертве пыток, на практике она не применяется. Ситуация принципиально не изменилась по сравнению с 2020 г. Наоборот, опыт 2021 г. показал неэффективность механизма защиты жертв пыток, безнаказанность всех насильственных действий со стороны государственных органов в отношении гражданских лиц в августе 2020 г. и в последующем. Эти действия не были признаны пытками, прокуратура не вела должного расследования. Эксперты говорят о наличии негласного запрета на официальную фиксацию побоев. Соответственно, если пытки не признают пытками, претендовать на компенсацию не представляется возможным.

Несмотря на законодательно закрепленное право на подачу жалобы, в 2021 г. его стало намного сложнее реализовать. Если в 2020 г. пострадавшие были готовы бороться за свои права и подавать жалобы, то в 2021 г. из-за боязни ответной мести со стороны силовых структур люди боятся выражать свою позицию, публично защищать свои права, подавать жалобы. Право на подачу жалобы стало “мертвым” правом.

Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы

Условия содержания задержанных и арестованных не соответствуют международным стандартам в области прав человека. На фоне общего ухудшения, особенно выделяется практика системного давления на политических заключенных. Для них намеренно создаются условия содержания, которые граничат с пыточными и являются жестокими и бесчеловечными.²⁶ Системная политика по ухудшению условий их содержания включает запрет на передачу посылок, медикаментов, писем,

²⁶ <https://spring96.org/ru/news/105919>



гигиенических средств²⁷. Например, лидер стачкома "Беларуськаля" Анатолий Бокун провел 45 суток своего ареста в жаре и без должного доступа к питьевой воде.²⁸ О бесчеловечных условиях содержания также рассказывала после освобождения гродненская журналистка Ирина Новик.²⁹

Так, 21 мая 2021 года в Шкловской колонии №17 скончался политзаключенный, 50-летний общественный активист из Березовки, Витольд Ашурок. Он был обвинен и осужден по статьям 342 (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них) и 364 (насилие либо угроза применения насилия в отношении сотрудника органов внутренних дел) УК Республики Беларусь³⁰. Родственникам сообщили, что причина смерти - остановка сердца. Следствие не выявило признаков криминального характера его смерти. Однако родные, увидевшие истощенное тело в синяках и гематомах, уверены - мужчина умер насильственной смертью. Тело не хотели отдавать. На вопрос о том, почему тело Витольда выдали с практически полностью забинтованной головой, родные получили два прямо противоположных ответа. Первую версию озвучили в морге: брату умершего сказали, что доставали тело из морозильника и нечаянно уронили; если нет возражений, то замотают голову бинтами. Вторую версию предоставил Следственный комитет: через четыре дня после кончины Витольда в телеграм-канале ведомства появилось видео, на котором мужчина, одетый в тюремную одежду, еле держась на ногах, падает фактически лицом в унитаз. После этого сотрудник колонии заматывает его голову бинтом. Вскоре мужчина снова падает - на этот раз на бетонный пол. Через несколько секунд в кадре появляются пять человек, столпившихся у безжизненно лежащего тела. Разрешения на публикацию этих кадров у родственников никто не спросил. Семья и родные Витольда уверены: видео было смонтировано из нескольких фрагментов, снятых в разное время, - таким образом власти пытались обеспечить себе алиби³¹. Через месяц после смерти Витольда в Шкловскую колонию ездила Республиканская общественная наблюдательная комиссия, состоящая в том числе из представителей правозащитных организаций, чтобы оценить условия содержания заключенных в свете этой смерти. Поездка была согласована с властями, что позволяет сомневаться в реальности продемонстрированной Комиссии ситуации.³²

Лица, содержащиеся под стражей или в местах лишения свободы, не подвергаются медицинским или научным опытам без свободного согласия соответствующего лица. Ситуация не изменилась по

²⁷ <https://belsat.eu/ru/news/28-10-2021-delo-zeltsera-dve-smerti-pytki-i-prizyv-k-terroru-chto-stalo-izvestno-za-mesyats/>; <https://eurasia.amnesty.org/2021/12/08/ya-by-peredal-emu-v-koloniyu-knigi-no-u-nih-tam-minuty-svobodnoj-net-istoriya-17-letnego-nikity-zolotaryova-geroya-marafona-pisem/>

²⁸ <https://spring96.org/ru/news/103977>

²⁹ <https://baj.by/ru/analytics/pod-sakuroy-i-s-princessoy-irina-novik-o-grodnenskoj-tyurme-i-lechebno-golodanii-na>

³⁰ <https://www.dw.com/ru/beloruskij-oppozicioner-vitold-ashurok-skonchalsja-v-kolonii-a-57628472/a-57628472>

³¹ <https://www.bbc.com/russian/features-57642388> ; <https://reform.by/228265-sk-o-smerti-vitolda-ashurka-upal-i-razbil-golovu>

³² <https://spring96.org/ru/news/104065>



сравнению с 2020 г. Однако государственные органы продолжают содействовать заражению лиц, содержащихся под стражей или в местах лишения свободы, ковидом, помещая в одну камеру много людей.

В законодательстве отсутствует однозначный запрет на долгосрочное одиночное заключение. Одиночное заключение продолжают применять как карательную меру и разновидность пыток, особенно к политическим заключенным, в том числе несовершеннолетним. Например, одиночное заключение применялось к М. Колесниковой, С. Тихановскому.

Независимых и объективных медицинских осмотров и документирования телесных повреждений почти не осталось. Яркий пример халатности врачей и отношения к политическим заключенным – смерть Витольда Ашурка в Шкловской колонии в мае 2021 г.³³

Разработан и формально применяется механизм контроля за условиями содержания под стражей и обращением с лицами, подвергнутыми любой форме ареста, задержания или тюремного заключения. В Беларуси такой деятельностью занимается Республиканская общественная наблюдательная комиссия, членами которой в том числе являются представители правозащитных организаций. Из-за ковида в 2021 г. посещения Комиссией мест лишения свободы были приостановлены, была предпринята только одна поездка в Шклов, в исправительную колонию № 17. Более того, неправительственные организации, сотрудники которых входили в Республиканскую комиссию, были ликвидированы в 2021 г. в процессе массовых репрессий против гражданского общества.

Домашнее насилие

Законодательство о домашнем насилии долгое время оставалось неизменным. Попытка принять закон о домашнем насилии в 2018г. не увенчалась успехом и проиграла риторике «традиционных ценностей». Как положительное явление эксперты отметили обсуждение и принятие в декабре 2021 г. изменений в Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений». Теперь закон закрепляет понятие «домашнее насилие», в которое включается не только физическое и психологическое, но и сексуальное насилие. Финансовое или экономическое насилие не было включено в закон, хотя достаточно распространено в Беларуси. Дополнены принципы профилактики правонарушений: сохранение традиционных семейных ценностей; уважение частной жизни; недопустимость рассмотрения обычаев, убеждений, традиций как оправдания правонарушений; приоритет предупредительных мер над мерами ответственности. В новой редакции изложена статья о защитном предписании. В стране также должен появиться реестр информации о фактах домашнего насилия, который будет представлять информационную систему для сбора подобных сведений. Обеспечивать работу реестра будет МВД. В законе прописаны права пострадавших от домашнего насилия. Закон также дополнен статьей о коррекционной программе.³⁴ Закон должен вступить в силу в начале января

³³ См. выше по тексту.

³⁴ <https://reform.by/290493-v-belarusi-pojavitsja-reestr-informacii-o-domashnem-nasilii>



2022 г³⁵. Вместе с тем, 2021 г. стал годом репрессий гражданского общества. Так, НГО «Гендерные перспективы» была ликвидирована и вынуждена приостановить свою горячую линию для жертв домашнего насилия. В НГО «Радислава», работавшей с жертвами, проходили обыски, некоторых сотрудниц задержали, по состоянию на 2021 г. НГО пока не ликвидировали. У жертв домашнего насилия нет безопасного способа обратиться за помощью. Новый закон вступит в силу в 2022 г., его эффективность сомнительна, так как обязанность по предупреждению домашнего насилия лежит на правоохранительных органах, которым общество не доверяет. Такое недоверие существует давно, но оно усилилось после августа 2020 г., когда произошел правовой дефолт. Гендерные стереотипы глубоко укоренены в обществе, в том числе среди сотрудников правоохранительных органов. Это негативно влияет на отношение к жертвам домашнего насилия, когда они обращаются за защитой, зачастую им не верят, жалобы не регистрируют, расследование не проводят.

Отсутствует законодательный запрет на все виды телесного наказания в семье, школе и других учреждениях. Физическое насилие в отношении детей до сих пор считается приемлемой мерой воспитания. В публичном пространстве, в том числе в высказываниях руководства страны, фактически признается допустимость применения физической силы в отношении детей.

³⁵ <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12200151&p1=1&p5=0>



#права человека

#бизнес и права человека

#дискриминация

#подход, основанный на правах человека

#международные механизмы защиты прав



office@belhelcom.org



www.belhelcom.org